

鬼也服從祂

馬可福音 1:21-28

周鴻鐘牧師

首先來分享一個故事。戰國時代學者韓非的《韓非子》書中一則小故事：

齊王好書畫，全國書畫家很受敬重，宮殿內，花卉、人物、山水、鳥獸…掛得琳瑯滿目。

一次在全國美術界知名人士座談會上，齊王很恭敬向畫家們請教：「各位大師，當你們揮毫作畫時，感到畫甚麼最困難？」

「畫狗畫馬最困難。」大家齊聲說。

「畫甚麼最容易呢？」

「畫鬼最容易。」

「那是為甚麼？」

一位畫家說：「這是極為淺顯的道理。狗與馬，都是人常見的牲畜，一旦畫得不像，現實當前一比較，人人皆可提出批評。至於畫鬼，反正大家皆沒有看見過鬼是甚麼樣子，隨便亂塗幾筆，硬說是鬼，誰也無法對證。」

世上有沒有鬼，是見仁見智，有人說有，信有，但他自己也從來沒有見過鬼，有人說沒有。古今的書本或電影就有許多靈異鬼怪的故事。在英國戲劇和詩人威廉·莎士比亞(William Shakespeare)的哈姆萊特(HAMLET)劇本，丹麥王子哈姆萊特的

父親老王哈姆萊特被暗殺，就以鬼魂姿態出現。

而五千年歷史古文學最出名的一本鬼故事是《聊齋誌異》。整本書都是描寫鬼故事。而最知名的演鬼明星是王祖賢，她所演的“倩女幽魂”（竟是害相思的女鬼）。

台灣民間宗教信仰的相信鬼怪的，他們的神明繞境是要驅逐惡靈保平安。一個人死了就成為鬼魂，如死在外面，就要招魂，招他回家，家人要祭拜，以免這死了的人成為無家可歸的孤魂野鬼。

一個人死了，他的魂魄家人要祭拜它，讓它喫飽，並且要燒“銀紙(陰間的錢鈔)”給它花用，要它保護“子兒孫仔”頭殼硬，緊大漢。古今各民族都相信邪靈鬼魂。

索恩度醫生(Dr. A. Rendle Short)的研究指出，在古代的墳墓裡，有許多人的頭蓋骨鑽孔。這些都是生前用精細的外科手術鑽孔。取出一小片頭蓋骨片，再把頭皮縫合，這小孔的用意就是要讓魔鬼從身體溜出去，而取下的小骨片掛在頭項上，作為避邪之用。由此可知道人怕鬼的程度。

有一則笑話談到人怕鬼，一位女孩，在回家的路上要經過路旁的一座墳墓。一天晚上，她獨自一個人要回家。一個大男人看到她單身可欺，於尾隨在她後面，這女孩非常害怕。當她要經過墳墓時，突然心生一計，走到墳墓，坐在墓碑上，有意無意大聲說：「唉，走了這麼久才到家！」那尾隨的男人一聽，驚惶的轉頭拔腿就跑。

五千年歷史中的宋帝國學者蘇東坡《志林》書中一則故

事：

宋國一名悍將叫石普，曾經從征西夏，立有戰功，恃功而驕，常會翻臉殺人。曾擄回內蒙古一位酋長女兒作為女奴（壓寨夫人），這位蒙古姑娘美而慧，平日侍奉石普很是盡心。

一天，石普在軍隊裡喝醉了酒回來，一進門便嘔吐狼藉，大聲叫嚷：「拿茶來，臭妮子都死光了嗎？」女奴戰戰兢兢捧了一杯熱茶進去，可是她又睡著了。女奴低聲叫著：「將軍喝茶！」他夢中一個反手把茶杯打落地上，跌得粉碎，而熱茶潑了他滿頭滿臉。

「來人哪！把這賤人牽出去殺了。」石普的侍從都知道將軍的脾氣，言出法隨。假如不牽出去殺了，可能連累自己。但執行亂命殺人，於心不忍。於是偷偷把女奴匹配給營中一單身軍校。

事後，石普頗為後悔，每逢睡夢中，總是看見那女奴滿臉血污向他索命，不覺病了起來，疑神疑鬼，百藥罔效。侍從們知道原委，不得把女奴傳來見他。石普一見女奴現身，「啊，饒了我吧！妳，妳，妳是鬼。」

「將軍，我是人不是鬼，是你心中有鬼。」

這故事，我們知道石普自己心虛，他一生中一定殺了許多無辜的人，心虛、多疑，多疑生暗鬼。

真的，人常常多疑生暗鬼，自認有鬼而驚嚇自己。可見人人怕鬼。其實這世界到處充作著各種邪惡和汙鬼。在這個世界

所發生的事情中有道德病態…，殘酷的戰爭…，惡毒的敗德行為…和一切人倫慘劇。

聖詩 487 首說：「世間比評二隊對敵，就是善與惡。」
舊約“約伯記”描寫世上有兩股力量，互相爭戰…(參閱約伯記 1、2 章)

今天的經文教導我們二點重要真理：

1. 「安息日一到，耶穌進會堂…」(可 1:21-22)

“安息日”是十條誡命第四條，上帝明訂要停止一切的工作敬拜上帝的日子。二千年後的今天成為今日的“禮拜天”。

「要謹守安息日為聖日，你有六天可以工作，第七天是分別歸我的安息日，這一天，無論是你，你的兒女、奴婢、牲畜或僑居的外族人，都不可工作。…我一上主賜福安息日，定為聖日。」(出埃及記 20:8-11)

“聖”是神聖不可侵犯，也是一種禁忌的意思。

“會堂”是當時人們敬拜上帝的地方，是今日的“禮拜堂”。耶穌從小就習慣於“安息日”到會堂敬拜上帝，他知道這是上帝的誡命。所以基督教的信仰非常注重禮拜天“聖殿”的禮拜，在禮拜中有詩歌讚美、禱告、宣讀上帝的話(聖經)，解釋上帝的話、交誼…等。

美國百貨公司的創始人約翰·華納麥克(John Wanamaker 1838-1923)。小時候，有一次母親節，他買了一條項鍊送給母親，之後看到另一條更好的，於是要求換。店員說：

「不可以換，剛剛買的，也不可以。」他就站在店裡禱告，說：「我長大後，求主幫助我成為一個商人，在我的店裡，可以讓任何人換東西。」

他長大後，在他前面有兩條路，一是作長老教會的牧師，另一是作雜貨店的管理員。他考慮了幾天，選擇了當雜貨店的管理員，他決定作一個上帝所喜悅的商人。後來，他開始自己創業，他按照向上帝所許的願，在報紙刊登廣告，宣傳東西賣得便宜，並且可以退換。後來他的公司遍滿各地，甚至世界各地。這就是百貨公司的起始。

哈理遜總統請他當白宮助理，他說：「禮拜天要讓我回教會禮拜，當主日學老師。」

什麼是他最在乎的，就是禮拜上帝，明白上帝的心意！所以上帝特別賜福他。

“上帝賜福安息日，定為聖日”。禮拜天到教會禮拜上帝，是聖日不可忽略，上帝會賜福。

2. 戰勝邪惡的魔鬼(可 1:23-28)

這世上有沒有鬼？見仁見智，有些人說沒有。但是全世界大部分人都說有，而且人人怕鬼。一個人精神失常錯亂，有人會說是被鬼附身，但精神科的醫生，會有不一樣的解讀。

主耶穌在安息日來到會堂教訓眾人，宣傳上帝國的福音，表現祂是有權柄的人。(1:22)而祂的權柄，在此也表現在驅逐邪惡魔鬼這件事。古今一般的宗教驅鬼是用畫符、誦經、作法

和各種儀式趕鬼。但耶穌是用祂的權柄有威嚴的話趕鬼。耶穌責備鬼說：「住口，快從這人身上出來吧。」鬼大聲喊叫，就出來了，離開那人。(1:25、26)因而家人議論說：「祂居然有權柄指揮鬼，而鬼也服從祂。」(1:27)

主耶穌是有權柄的，邪惡的鬼也服從祂。耶穌是慈愛的，拯救那被鬼附身的人。祂是一位有權柄又慈愛的救世主。主禱文第一句話，我們向祂呼求：「我們在天上的父親。」

“天上”提示祂的權柄和能力，“父親”提示祂的慈愛。這位有權柄、有能力又慈愛的耶穌，信靠祂的人有福了。

信仰告白的“使徒信經”：「我信上帝，全能的父，創造天地的主宰。」我們所信的上帝是一位全能(無所不在，無所不知，無所不能)的上帝，祂的全能創造宇宙天地，而這位全能的上帝，是我們慈愛的父親。所以主禱文我們呼求上帝是“我們在天上的父親”(台語：阮在天裡的父)。

各位兄弟，怕鬼嗎？信靠耶穌，敬拜上帝，祂是有權柄、能力又慈愛的“天父”，祂必保守我們。